王安石变法单元检测
一、选择题（每题2分，共60分）
1．北宋前期，统治者认为：“富室田连阡陌，为国家守财尔！缓急盗贼窃发，边境扰动，兼并之财，乐于输纳，皆我之物。”这表明北宋政府（    ）。
A．抑制土地兼并以缓和阶级矛盾      B．限制地主特权以减轻农民负担
C．纵容土地兼并以便于筹集军费      D．责令地主将兼并之财上缴国库
2．宋辽边境“生息蕃息，牛羊被野，戴白之人（指老年人），不识干戈”。这说明澶渊之盟（    ）。
A．削弱了北宋军事力量              B．使宋辽维持了较长时间的和平
C．促进了畜牧业的发展              D．使宋辽间的民族矛盾彻底消除
3．北宋中期，“冗官”“冗兵”“冗费”问题出现的主要原因有（    ）。
①宋初为加强中央集权，造成机构重叠，官职混滥    ②形成庞大的军事体系，军费开支增加
③对辽和西夏的战争耗费和高额赔款                ④地主兼并土地，隐瞒
田产，逃避税收
A．①②③④     B．①③④     C．①②④     D．①②③
4．宋太祖实行重文轻武的政策，但北宋兵额却渐增，建国初22万人，真宗时91.2万人，这说明（    ）。
A．边患日趋严重    B．立国政策改变    C．军人地位上升    D．藩镇拥兵自重
5．王安石对科举制度进行改革，规定“学问和品行最优者，可以不经科举考试直接出任官职。”这说明他（    ）。
A．看到了科举制度的弊端        B．反映了私人办学的发展
C．产生了否定科举制的思想      D．认定地方教育大有提高
6．王安石改革科举考试的内容，废除以华而不实的诗赋词章取士的旧制，要求考生联系当前实际，参加经义策论的考试，由此可见王安石变法（    ）。
A．主要是解决财政问题          B．选拔人才更注意实用性
C．否定了科举制度              D．根除了“恩荫”选官制度
7．司马光评价王安石变法时说：“中户以下大抵乏食……而州县之吏督迫青苗、助役钱不敢少缓，鞭笞缧绁唯恐不迨。”司马光的说法（    ）。
A．完全是保守势力的政治攻击         B．实事求是地反映了现实问题
C．既是政治攻击也反映了客观问题     D．只是代表了其个人的偏见
8．王安石变法的措施中最能引起地主阶级不满的是（    ）。
①青苗法      ②方田均税法      ③均输法      ④市易法
A．①②      B．②③      C．①④      D．②④
9．王安石变法的理财措施中，能够直接增加政府财政收入的是（    ）。
①青苗法      ②免役法      ③农田水利法      ④方田均税法      ⑤市易法
A．①②④⑤      B．②④⑤      C．①④⑤      D．①③④
10．王安石变法“以理财为方今之急”，其“理财”措施的主要目的是（    ）。
A．调整封建国家与官僚大地主的关系    B．调整地主阶级中士族与庶族的关系
C．调整官僚大地主与中小地主的关系    D．调整封建国家与自耕农之间的关系
11．北宋初年出现了“兵不识将，将不识兵”的局面，军队的战斗力大大削弱。造成这一局面的直接原因在于统治者实行（    ）。
A．养兵政策      B．守内虚外政策      C．更戍法     D．一职多官
12．王安石变法中，为了解决北宋初期以来实行的“更戍法”带来的弊端的是（    ）。
A．保甲法      B．保马法      C．将兵法      D．设军器监
13．王安石变法中，青苗、免役、市易法是新法争论的焦点，而免役法又是焦点中的焦点。“免役法又是焦点中的焦点”的主要原因是（    ）。
A．损害了大商人的利益        B．直接触犯了封建统治阶层的利益
C．不利于社会秩序稳定        D．不能增加北宋政府的财政收入
14．王安石说：“保甲之法成，则寇乱息而威势强矣。”表明王安石推行保甲法的重要目的是（    ）。
A．抵御辽和西夏的进攻        B．平息农民的反抗斗争
C．打击朝廷的腐朽势力        D．巩固自己的权势地位
15．商鞅变法和王安石变法的最大不同是（    ）。
A．是否实现了富国强兵        B．是否改变了原有的土地所有制
C．是否限制了贵族特权        D．是否实行“重农抑商”的政策
16．从王安石变法中改革科举考试的内容，废除以华而不实的诗赋词章取士的旧制，参加经义策论的考试，可以看出王安石变法（    ）
A.主要是解决财政问题         B.选拔人才更注意实用性
C.否定了科举制度             D.根除了“恩荫”选官的弊端
17．王安石变法在科举制度方面的措施有（    ）
①废除明经诸科 ②设置医学、武学等专门学校 ③进士科不考诗赋 ④依照才能、品德来选拔官员
A．①②③④      B．①③④      C．①②④      D．①②③
18．北宋中期社会积贫积弱，政府以节约开支方式解决“积贫”的措施有（    ）
A．青苗法      B．均输法     C．市易法      D．方田均税法
19．王安石变法中，立足于平抑物价、抑制大商人控制市场的政策是（    ）
A．市易法      B．募役法      C．方田均税法       D．青苗法
20．据《文献通考》记载：“（宋）太祖、太宗平一海内，惩累朝藩镇跋扈，尽收天下劲兵……兵无常帅，帅无常师；内外相维，上下相制，等级相轧，……是以天下晏然，逾百年而无犬吠之惊，此制兵得其道也。”下列与材料所反映的情况不符的是（    ）
A．加强中央集权防止武将专权         B．有利于社会的安定和经济的发展
C．收回地方兵权达到“强干弱枝”     D．提高军队战斗力、实现富国强兵
21．在王安石变法的措施中，引起隐匿田亩、逃避赋税之人最激烈反对的是(     ) 
A．均输法       B．市易法       C．方田均税法       D．青苗法
22．（宋仁宗景祐元年五月）程琳上疏，论：“兵在精不在多，河北、陕西军储数匮，而招募不已。其住营一兵之费，可给屯驻三兵。昔养万兵者，今三万矣。……天地生财有限，而用无纪极，此国用所以日绌（短缺）也。”对此材料分析不正确的是（    ）
A．程琳建议减少军队员额              B．程琳认为国用日绌的原因是冗兵、冗官、冗费
C．程琳认为过量的兵员虚耗了国库储备  D．程琳认为北宋军事制度有一定的弊端
23．王安石变法解决“积贫”的指导思想是，“因天下之力，以生天下之财，取天下之财，以供天下之费”。为此他制定的新法是（    ）
①青苗法      ②募役法      ③免役收庸法      ④方田均税法
A．①②③      B．②③④      C．①③④      D．①②④
24．王安石设想其变法的理财方针是“民不加赋而国用饶”，为此他采取的措施有（    ）
①清查逃避土地税的“隐田”    ②向享有特权的官僚地主征收免役钱
③农户按高下出资兴修水利      ④向农民贷款，收取较低的利息
A．①②③      B．①③④      C．②③④      D．①②④
25．王安石变法中设立市易务，其主要职责是（    ）
A．负责市场税收    B．调节市场物价    C．管理对外贸易    D．控制交易时间
26．庆历新政的中心内容是（    ） 
A．加强军事      B．丈量土地      C．整顿吏治      D．奖励垦荒
27．韦骧《钱塘集》中描述：王安石变法后，“惠遍农无乏，输均役不骚。保兵知警守，吏禄绝贪饕。……万里耕桑富，中原气象豪。河淤开亿顷，海贾集十艘。”形成“保兵知警守”、“河淤开亿顷”的主要原因是实行了（    ）
A．保甲法、农田水利法  B．将兵法、方田均税法  C．青苗法、募役法  D．免役法、更戍法
28．有人反对王安石变法中的某项法令，认为它“将笼诸路杂货，买贱卖贵，渔夺商人毫末之利”，该法令是（    ）
A．青苗法      B．均输法      C．免役法      D．市易法
29．王安石变法的主要意图是（    ）
A.削弱地方割据势力和农民的反抗        B.改革科举选拔人才
C.抑制地主和高利贷者的层层盘剥        D.解决中央财政困难
30．北宋中期，“官以寓禄秩、叙位著，职以待文学之选，而别为差遣以治内外之事”。如某人为“吏部郎中、龙图阁学士、知开封府”，吏部郎中是官，龙图阁学士是职，知开封府才是实际职务。宋代这样做的影响是（    ）
A.提高了行政效率                     B.完善了宋朝的科举制度
C.加重了财政负担                     D.解决了藩镇割据的威胁
二、材料题
31.阅读下列材料:
材料一仁宗之世，契丹增币，夏国增赐，养兵西陲，费累百万。
——《宋史》
材料二陛下（宋神宗）即位五年，更张改造者数千百事，……其议论最多者，五事也:一曰和戎，二曰青苗，三曰免役（也称募役），四曰保甲，五曰市易……免役之法成，则农时不夺，而民力均矣；………市易之法成，则货贿通流，而国用饶矣。
——王安石《临川先生文集》
材料三（王安石）不忍贫民而深疾富民，志欲破富民以惠贫民。……及其得志，专以此为事，设青苗法。以夺富民之利。民无贫富，两税之外，皆重出息十二，吏缘为奸，至倍息，公私皆病矣。
——苏辙《栾城三集》
材料四（司马光）请更张新法，曰:“……王安石不达政体，专用私见，变乱旧章，误先帝任使，遂至民多失业，闾里怨嗟。……敛免役钱，宽富而困贫，以养浮浪之人，使农民失业，穷愁无告。”
——《续资治通鉴长编》
请回答：
（1）北宋“积贫”原因，除材料一中涉及的以外，还有重要一项是什么?（2分）
（2）王安石变法针对“积贫”采取的措施，除材料二中提及的以外，还有哪两“事”?依据材料二，概括王安石变法取得的成效。（8分）
（3）依据材料三，材料四，指出王安石“新法”遭到废除的原因。（4分）
（4）有关王安石变法的评价，目前史学界主要有两种意见。一是肯定说，认为王安石变法一定程度上扭转了北宋积贫积弱的局面；一是否定说，认为王安石变法是一场脱离实际的变法运动。请选择其中一种意见，发表评述。（2分）
32.王安石变法在历史上产生了重大影响，人们对此却评价不一。阅读材料，回答问题。
材料一  今介甫为政……士吏兵农工商僧道无一人得袭故而守常者，纷纷扰扰，莫安其居……
――司马光《家传集》
材料二  司马光：“治天下譬如居室，敝则修之，非大坏则不更造也。”
――《宋史》
材料三  宋太傅荆国王文公安石，适应于时代之。其良法美意往往传诸今日莫之能废……
――梁启超《王安石评传》
（1）王安石针对“士、兵、农、商”的改革措施有哪些（每项各举一条）？（8分）
（2）结合王安石变法的相关知识，谈谈你对材料二、三中“非大坏则不更造”和“适应于时代”的理解。（4分）

参考答案：
1-5   CBDAA    6-10   BCAAA    11-15   CCBBB
16-20   BDBAD    21-25   CBDDB    26-30   CADDC
31.
（1）冗官。
（2）农田水利法，方田均税法。
农民得以安心生产（保证生产时间）；政府财政收入大为增加。
（3）主要原因:损害了大官僚大地主的利益，引起他们的反对。
其他原因:新法在执行中存在着危害百姓的现象；变祖宗之法，遭到保守派阻挠。
（4）持肯定意见:王安石变法增加了国家收入，减轻了农民负担，对于改变北宋“积贫”状况起到一定作用。
持否定意见:王安石变法既损害了大官僚大地主的利益，也在一定程度上损害了百姓的利益，其变法的理念与措施脱离了当时实际。
32.
（1）士：改革科举制度农：青苗法，募役法，农田水利法，方田均税法兵：将兵法保甲法，保马法商：市易法，均输法。
（2）“非大坏则不更造”指司马光反对王安石变法，维护旧制，“适应于时代”指梁启超肯定王安石变法，主张变革。
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